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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ АГРАРНОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 
В УМОВАХ ВОЕННОГО СТАНУ 

 
Досліджено напрями впливу військової агресії на стан фінансової стійкості аграрного сектору в Україні та пер-

шочергові заходи щодо вирішення питань продовольчої й економічної безпеки України в умовах воєнного стану.  
Україні доводиться вирішувати задачі безпрецедентної складності, а саме: як забезпечити продовольчу безпеку на 
вітчизняному ринку та реалізувати сільськогосподарську продукцію на світовому ринку в складних умовах війни. 
Проаналізовано результати діяльності сільськогосподарських підприємств, стабільність функціонування яких є 
стратегічно важливою не тільки у вітчизняній економіці, але й для глобального сегмента світового ринку про-
довольства. При цьому зроблено акцент як на ті фактори та процеси, які сприяють підвищенню фінансової стій-
кості сільськогосподарського виробництва, так і на ті, що навпаки, гальмують розвиток аграрного бізнесу в 
Україні. Сформульовано основні характерні риси державної політики підтримки експортерів сільськогосподарської 
продукції з метою забезпечення фінансової стійкості агросектору України. Методика дослідження базувалася на ло-
гіко-дедуктивному підході, засадах системного аналізу та наукової абстракції, аналогії порівняльного аналізу і син-
тезу тощо. Було використано статистичні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Мініс-
терства фінансів України, Міністерства економіки України, Національного банку України, Державної служби статис-
тики України, щомісячного моніторингу аграрної торгівлі, який здійснює Європейська комісія, прогнози міжнародних 
організацій, які систематично оновлюються. 

Ключові слова: фінансова стійкість аграрного сектору економіки, агросектор, сільськогосподарські підприємства, 
експорт аграрної продукції, державна фінансова підтримка аграріїв, продовольча безпека. 

 
ВСТУП. Аграрний сектор є ключовим фактором за-

безпечення продовольством громадян держави і важли-
вим елементом, який формує національну й економічну 
безпеку країни. Функціонування аграрного виробництва 
впливає на стан фінансового забезпечення і перспек-
тиви розвитку об'єднаних територіальних громад, де за-
реєстровані підприємства, вирішення питань занятості 
сільського населення, забезпечення його якісними суспі-
льними послугами місцевого рівня. Особливістю аграр-
ного сектору є його залежність від природно-територіа-
льних умов. Наявність в Україні значного відсотка від сві-
тових чорноземів обумовлює важливість реалізації сільсь-
когосподарського потенціалу вітчизняного агросектору 
на глобальному світовому ринку. Останнє десятиріччя 
сільське господарство України розвивалось високими 
темпами, посівши вагоме місце у світовому виробництві 
зерна, олії, фуражних кормів. Проте недостатньо уваги 
приділялось розвитку сектору переробки продукції сіль-
ськогосподарського виробництва з високою доданою ва-
ртістю, формування кластера повної переробки сільгос-
ппродукції, від сировини – до готового продукту.  

Багатофункціональний розвиток сільськогосподар-
ського виробництва зумовлює необхідність вибору най-
кращих варіантів, які б відповідали стратегічним і такти-
чним цілям економічної та соціальної політики держави. 
Інноваційний розвиток агропромислового комплексу пе-
редбачає скорочення загальної кількості зайнятих у сіль-
ськогосподарському виробництві, тому важливо разом з 
цим виробництвом розвивати й інші галузі, такі як хар-
чова промисловість, ІТ-кластери, туризм, які б забезпе-
чували населенню сільських об'єднаних територіальних 
громад додаткову зайнятість, створювали комфортну мі-
сцеву інфраструктуру тощо. 

В умовах військової агресії проти України постало пи-
тання необхідності безперебійного забезпечення грома-
дян України продуктами харчування, подолання загрози 
голоду в багатьох країнах Азії й Африки, відновлення ек-
спорту аграрної сировини і продовольства на світовий 
ринок. Аграрний сектор економіки України забезпечує 

продовольством не тільки власне населення, але 
100 млн осіб за межами нашої держави. Отже, тема статті 
щодо забезпечення фінансової стійкості вітчизняного аг-
рарного сектору в умовах військової агресії Російської Фе-
дерації та необхідності формування ефективної фінансо-
вої підтримки агропромислового комплексу України акту-
альна і заслуговує на увагу науковців та практиків.  

Метою статті є комплексне теоретико-практичне 
дослідження фінансової стійкості аграрного сектору Ук-
раїни в умовах воєнного стану. Поставлена мета роботи 
зумовлює необхідність вирішення таких завдань: 

• з'ясувати вплив воєнного стану на аграрний сектор 
України; 

• розглянути першочергові заходи щодо вирішення 
питань продовольчої та економічної безпеки України в 
сучасних умовах; 

• визначити перспективи підвищення фінансової 
стійкості підприємств вітчизняного агросектору та мож-
ливостей використання державної й міжнародної фінан-
сової підтримки аграрного сектору в сучасних умовах. 

Предметом дослідження є фінансова стійкість агро-
сектору України в умовах воєнного стану. Об'єкт дослі-
дження – процес забезпечення фінансово-господарської 
діяльності агросектору в умовах збройної агресії Росій-
ської Федерації проти України. 

Аграрний сектор економіки України представлений су-
купністю суб'єктів господарювання різних форм власності, 
які забезпечують виробництво і реалізацію сільськогоспо-
дарської продукції, її транспортування, доставку, збері-
гання і переробку. До аграрного сектору належать не 
тільки сільськогосподарські виробники, але й промислові 
підприємства, науково-виробничі та навчальні заклади, 
підприємства хімічної промисловості, зокрема виробники 
добрив, комбікормів, систем захисту рослин тощо.  

Збройна агресія Росії вдарила майже по всіх складо-
вих агропромислового комплексу України. Частину зе-
мель було виведено із сільськогосподарського обігу вна-
слідок окупації, ведення бойових дій, мінування, забруд-
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нення уламками снарядів. Постраждала логістика, яка 
забезпечувала як проведення сезонних польових робіт, 
так і реалізацію експортного потенціалу аграрного сек-
тору економіки України. Ураховуючи вищезазначені фа-
ктори, постає необхідність розробки нових логістичних, 
економічних і фінансових рішень, у тому числі, програм 
дієвої фінансової підтримки агропромислового компле-
ксу України в умовах воєнного стану, на яких і буде сфо-
кусоване наше дослідження. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Різноманітним питанням фі-
нансового забезпечення аграрного сектору економіки 
країни присвячено багато праць вітчизняних авторів: 
В. Гмирі [5], Н. Мєдвєдкової [19], А. Михайлова [14], 
Г. Павлової [18], П. Саблука [20]. Питання фінансової 
стійкості агросектору України в умовах воєнного стану 
малодосліджене, але вкрай важливе для сьогодення і 
майбутнього. Вагомість аграрного сектору підтверджу-
ється його значущою роллю у формуванні основних мак-
ропоказників України. Зокрема, його частка у ВВП стано-
вила близько 9 % при зайнятості 18 %. Разом із тим обсяг 
податкових платежів агросектору становив 6 % [19]. 

Особливостям розвитку аграрного сектору націона-
льної економіки присвячено статтю Г. Павлової, де ав-
тор робить акцент на визначенні ролі агросектору у фор-
муванні ВВП, проаналізував склад і структуру господа-
рюючих суб'єктів за організаційно-правовою формою ве-
дення бізнесу, встановив, що основними формами гос-
подарювання є товариства з обмеженою відповідальні-
стю, фермерські господарства та приватні підприємства, 
суб'єктів господарювання державної форми власності 
було в досліджуваному періоді найменше – 2,6 % [18]. 

Ґрунтовне дослідження довоєнного стану державної 
фінансової підтримки аграрного сектору вітчизняної еко-
номіки здійснили Н. Мєдведкова, Л. Петлюк. Вони вста-
новили такі основні його методи, як державне регулю-
вання гуртових цін, товарні та фінансові інтервенції, тим-
часове адміністративне регулювання цін, бюджетні по-
зики, кредитні та лізингові субсидії, бюджетні дотації і 
механізм часткової компенсації вартості господарської 
техніки та обладнання вітчизняного виробництва [19]. 

Велику роль сільське господарство відіграє у форму-
ванні структури експорту з України. Станом на кінець 
2019 р. агросектор дав країні майже 40 % валютних над-
ходжень, демонструючи стабільність протягом останніх 
трьох років. Важливим імпульсом розвитку вітчизняного 
агросектору було підписання Угоди про асоціацію з ЄС. 
З моменту її підписання експорт аграрної продукції до 
ЄС збільшився понад третину (на 37 % з 4,5 млрд у 
2013 р. до 6,1 млрд – у 2018 р. +6,6 млрд за 11 міс. 
2019 р.). Обсяги експорту аграрної продукції зросли з 
3 млрд дол. США у 90-х роках до 22,2 млрд дол. США у 
2022 р., чому сприяли вступ України до СОТ, укладання 
угод про вільну торгівлю з 47 країнами. 

За даними щомісячного моніторингу аграрної торгі-
влі, який здійснює Європейська комісія, за період з лис-
топада 2018 р. до жовтня 2019 р. Україна посіла третє 
місце у списку найбільших постачальників продукції аг-
рарного сектору до країн Євросоюзу, експортувавши на 
суму 7,3 млрд євро. Імпорт в ЄС надходить переважно з 
Бразилії (9 %; 13,4 млрд євро), Сполученого Королівства 
Великої Британії (9 %; 13,0 млрд євро), США (6 %; 
9,3 млрд євро), Норвегії (5 %; 7,3 млрд євро), Китаю 
(5 %; 6,9 млрд євро) та України (5 %; 6,9 млрд євро; пе-
реважно овочі, олії та жири) [28]. 

Позитивними змінами в аграрному секторі вітчизня-
ної економіки за роки незалежності можна вважати: по-
будову сучасних насіннєвих заводів, які забезпечили 

використання якісного насіннєвого матеріалу, що підви-
щило врожайність на 20–30 %; використання інновацій-
них технологій обробки ґрунту та мінерального жив-
лення, систем захисту рослин і сучасного машинно-
технічного парку [1]. 

Питання стійкості міцно увійшло в економічну літе-
ратуру, його дослідженням займались такі вітчизняні й 
зарубіжні вчені, як: Ю. Бажал [2]; О. Нєізвєстна, А. Гри-
горук, Л. Литвин [15]; А. Роуз [32], С. Фолк [29] та ін. Під 
фінансовою стійкістю агросектору в умовах воєнного 
стану розумітимемо здатність фінансового забезпе-
чення господарської діяльності суб'єктів агросектору з 
використанням різноманітних заходів фінансового (бю-
джетно-податкові, кредитні, інвестиційні стимули) і не-
фінансового характеру (політико-дипломатичні, пра-
вові, логістичні). Зокрема, варто зазначити роль міжна-
родних дипломатичних і військових зусиль, які дозво-
лили сільгоспвиробникам експортувати агропродукцію 
й отримати доходи від її реалізації. 

Аналіз основних напрямів державного регулювання 
діяльності підприємств агропромислового комплексу 
відповідно до змін чинного законодавств під час воєн-
ного стану в Україні наведено в презентації наукового 
дослідження П. Коваля. Автор розкрив сутність і нас-
лідки запроваджених змін у регулюванні цін продуктів со-
ціального призначення, обмеження експорту певних ма-
теріальних ресурсів та продукції, спрощення оподатку-
вання через більш широке використання єдиного пода-
тку, надання гарантій з боку держави стосовно фінансо-
вих зобов'язань і компенсації відсотків за кредитами, 
спрощення процедури сертифікації насіннєвого матері-
алу, можливість експлуатації сільськогосподарської тех-
ніки без реєстрації [11]. Водночас поза межами дослі-
джень залишилось питання фінансової стійкості агросе-
ктору в сучасних умовах, що є важливим питанням сьо-
годення і перспектив розвитку галузі. Україні доводиться 
вирішувати задачі безпрецедентної складності, як-от: як 
забезпечити продовольчу безпеку на вітчизняному ринку 
і реалізувати сільськогосподарську продукцію на світо-
вому ринку в умовах воєнного стану. Отже, виявлення 
зовнішніх і внутрішніх чинників, які визначатимуть арсе-
нал потрібних інструментів і заходів для забезпечення 
фінансової стійкості аграрного сектору, на сьогодні пе-
ребуває в постійній динаміці й потребує оновлення.  

МЕТОДОЛОГІЯ. Методологічним підґрунтям аналізу 
основних дефініцій дослідження фінансової стійкості аг-
рарного сектору в Україні щодо забезпечення продово-
льчої безпеки на вітчизняному ринку та експорту сільсь-
когосподарської продукції на світовому ринку в умовах 
воєнного стану є сукупність загальнонаукових і спеціаль-
них методів дослідження, а саме: використання систем-
ного аналізу та діалектичного підходу – для теоретич-
ного узагальнення внеску видатних вчених і практиків з 
проблематики розвитку аграрного сектору економіки, 
для розкриття змісту його понятійного апарату та струк-
тури; історичного – для вивчення ставлення науковців до 
питання нових можливостей зростання аграрного потен-
ціалу держави. Україна в ХХ ст. пережила багато тяжких 
випробувань: більшовицька навала, колективізація,  
Голодомор, Друга світова війна, радянська війна в Аф-
ганістані, Чорнобильська катастрофа. І сьогодні Україна 
проходить через найскладніше випробування ХХІ ст., 
протистоїть збройній агресії Російської Федерації. Тому 
дуже важливо зробити роботу над помилками і вийти пе-
реможцями з цього багатовікового змагання. Для аналізу 
взаємовпливу та діалектичного взаємозв'язку між макро-
показниками економічного і соціального розвитку та 
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показниками мікрорівня, що характеризують фінанси аг-
рарного бізнесу – кількісний і кореляційний аналіз; ме-
тоди аналогії та порівняння – під час моніторингу фінан-
сових показників довоєнного та періоду сьогодення. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Агросектор України є 
багатогалузевою системою, що охоплює понад 60 сфер, 
серед яких сільське господарство, харчова й біологічна 

промисловість, машинобудування для АПК, виробниц-
тво добрив, засобів захисту рослин, сільськогосподар-
ське, промислове, соціально-культурне будівництво, 
транспортування та логістика, ветеринарна й санітарно-
епідеміологічна служби тощо. Узагальнений склад агра-
рного сектору економіки України наведено на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Складові аграрного сектору економіки України 
 
Джерело: складено авторами. 
 
З метою проведення посівної кампанії було здійснено 

комплекс заходів, спрямованих на забезпечення прове-
дення сільськогосподарських робіт в умовах воєнного 
стану, зазначимо основні з них: було надано відтерміну-
вання в мобілізації працівникам, зайнятим у проведенні 
посівної кампанії, що дозволило на вільній території про-
вести весняно-польові роботи; знижено ставку ПДВ до 
7 % і скасовано акцизний податок з імпортерів нафтопро-
дуктів. За даними Державної митної служби України за-
значені заходи призвели до втрат бюджетів у бере-
зні – вересні 2022 р. на 46,2 млрд грн. У короткостроко-
вому періоді (близько місяця) вдалося утримати ціну на 
паливо-мастильні матеріали і провести посівну кампанію. 
Однак уже в жовтні парламентарі проголосували за пове-
рнення акцизного податку з паливно-мастильних матеріа-
лів через те, що зниження акцизного податку і ПДВ суттє-
вого впливу на втримання ціни на нафтопродукти не віді-
грало, тільки призвело до серйозних втрат як державного, 
так і місцевого бюджетів, які оцінені в 66,9 млрд грн [22]. 

На короткому проміжку часу (перший місяць повно-
масштабного вторгнення) цими кроками вдалось утри-

мувати помірну ціну на нафтопродукти, далі механізм 
державного регулювання цін показав свою неспромож-
ність. Сукупність фінансових і нефінансових чинників 
призвели до дефіциту пального і непомірного зростання 
його вартості. Також слід зазначити про невдалу спробу 
уряду зафіксувати граничні ціни на паливо-мастильні 
матеріали. Сучасне становище в Україні потребує прий-
няття фінансових рішень у комплексі з військовими та 
політичними заходами. 

Із метою забезпечення проведення весняних польо-
вих робіт було профінансовано 18 тис. сільгосппідпри-
ємств на 38,6 млрд грн, із них 60 % – під 0 % річних у ме-
жах програми "Доступні кредити". Станом на 16 червня 
фактично завершено етап посіву ярих сільськогосподар-
ських культур під урожай 2022 р. (табл. 1) Міністерством 
аграрної політики та продовольства України прогнозува-
лось засіяти 14 163,4 тис. га, що на 16,6 % менше від 
площі посівів минулого року (16 916,3 тис. га). Фактично 
на сьогодні було засіяно 13,4 млн га, що становило бли-
зько 80 % посівної площі минулого року [4]. 

 
Таблиця  1. Оперативні дані щодо посівних площ ярових культур та їхня структура в 2022 р. 

Ярові культури Площа, тис. га Питома вага, % 
пшениця 191,1 1,42 
ячмінь 951,4 7,08 
ріпак  34,1 0,25 
овес 159,3 1,19 
горох  131,0 0,98 
гречка 75,3 0,56 
просо 49,5 0,37 
кукурудза 4 639,4 34,54 
цукрові буряки 180,6 1,34 
соняшник 4 702,7 35,01 
соя 1 212,6 9,03 
картопля 1 104,2 8,22 
Всього 13431,2 100 

 
Джерело: складено авторами за даними [4]. 

Агросектор

Сільське господарство Харчова промисловість Зберігання, переробка, 
транспортування

Виробництво с.-г. техніки, 
добрив, насіннєві заводи, 

паливо-мастильні матеріали
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Із табл. 1 видно, що найбільш значущі сільськогоспо-
дарські культури в 2022 р. за кількістю посівних площ 
були соняшник і кукурудза (близько 35 %). Ураховуючи 
проблеми з логістикою, було скорочено площі під 

соняшник, кукурудзу (–15 %) порівняно з 2021 р. Важ-
ливе місце у структурі посівних площ займають озимі ку-
льтури. Табл. 2 демонструє структуру посівних площ 
2021/2022 маркетингового року. 

 
Таблиця  2. Оперативні дані щодо посівних площ озимих та їхня структура у 2022 р. 

Озимі культури Площа, тис. га Питома вага 
пшениця 6500 72,3 % 
жито 109 1,2 % 
ячмінь 969 10,8 % 
ріпак 1414 15,7 % 
Всього 8992 100 % 

 
Джерело: складено авторами за даними [4]. 
 
Серед озимих культур основне місце відводиться 

під озиму пшеницю, що становило 72,3 % від загальної 
площі під озимі культури. Унаслідок збройної агресії в 
окремих регіонах України не вдалося розпочати жнива, 
гостро постало питання збереження та експорту 

врожаю нового року. Військові дії завдали суттєвої 
шкоди аграрному сектору економіки України (у табл. 3 
наведено оцінну вартість пошкоджень в агросекторі 
станом на травень 2022 р.)  

 
Таблиця  3. Оцінна вартість пошкоджень в агросекторі станом на червень 2022 р. [17] 

Категорія Загальна вартість (млн дол. США) 
Сільськогосподарські угіддя  
та незібраний урожай озимих культур 2,135 

Машинне обладнання 926,1 
Складські приміщення 272,4 
Тваринництво 136,4 
Багаторічні культури 89,1 
Фактори виробництва (напр., пальне) 119,6 
Продукти, що зберігаються 613,0 
Всього 4292,3 

 
За оцінками дослідників [17], сумарна попередня ва-

ртість пошкоджень сягнула 4,3 млрд дол. США та має 
бути доповнена оцінкою втрат. Під пошкодженнями ав-
тори дослідження розуміють "грошову вартість матеріа-
льних активів, які були знищені (та вкрадені) або част-
ково пошкоджені (але все ще придатні для ремонту або 
відновлення) через військові дії й окупацію. Втрати, у 
свою чергу, – це недоотриманий дохід, наприклад, від 
незасіяних полів, більш низької врожайності та збільше-
них виробничих витрат". 

Війна вплинула на настрої аграріїв щодо ведення го-
сподарської діяльності. Приміром, державна служба ста-
тистики оприлюднили результати опитування щодо очі-
куваної ділової активності сільськогосподарських підпри-
ємств до кінця 2022 р. Було проведено опитування  
524 респондентів-аграріїв. Вони надали відповіді на за-
питання стосовно змін, які відбуватимуться в показниках 
обсягу виробленої продукції, цінах на продукцію 

підприємства, кількості працівників тощо. В останньому 
кварталі 2022 р., очікувано, респонденти передбачали 
подальше скорочення виробництва та кількості праців-
ників, зайнятих сільськогосподарською діяльністю, про-
гнозували зростання цін на сільськогосподарську проду-
кцію. Результат опитування виявив більш песимістичний 
прогноз аграріїв щодо очікуваної ділової активності сіль-
ськогосподарських підприємств у IV кварталі 2022 р. по-
рівняно з попереднім ІІІ кварталом цього самого року, 
що відображено на змінах балансу IV до ІІІ кварталу 
2022 р. (зазначено в табл. 4). Основною причиною погір-
шення ділової активності сільськогосподарських підпри-
ємств до кінця року та, відповідно, факторами негатив-
ного впливу на фінансову стійкість аграрного сектору 
економіки України в умовах воєнного стану респонденти 
назвали військові дії на території України, а також обме-
ження фінансових можливостей і погані погодні умови. 

 
Таблиця  4. Результати опитування щодо очікуваної ділової активності 

сільськогосподарських підприємств на IV квартал 2022 р. 

Очікування змін 
У відсотках до загальної кількості опитаних респондентів Зміна балансу  

до ІІІ кв. 
2022 р. більше менше без змін не відповіли баланс 

обсяг виробленої 
продукції 

37 27 36 0 10 –30 

ціни на продукцію 
підприємства 

37 15 48 0 22 33 

кількість працівників 4 30 66 0 –26 –28 
 
Джерело: складено авторами на основі даних [21]. 
 
Найскладнішою проблемою в забезпеченні фінансо-

вої стійкості аграрного сектору економіки України в умовах 
воєнного стану, що виникла внаслідок воєнного вторг-

нення РФ, є налагодження безперебійного експорту вітчи-
зняної сільгосппродукції. На часі реалізація проєктів 
"Grain from Ukraine", "Шляхи солідарності" та інших. 
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Міністерство аграрної політики та продовольства України 
працює над розв'язанням складних логістичних схем екс-
порту нового врожаю, що зумовлює пошук нових рішень. 
Зокрема, пропонується розширити транзитні коридори до 
польських портів Гдині та Гданську, через Румунію та здій-
снити інші заходи, які покращують логістику. Для терміно-
вого вирішення зазначених питань уряд має залучати гра-
нтові кошти відповідних міжнародних інституцій. 

Важливою тенденцією у сфері зовнішньої торгівлі пі-
сля початку військової агресії з боку РФ стали зміни това-
рної структури експорту України. За дев'ять місяців пото-
чного року зернові культури вийшли на перше місце у 
структурі експорту України до інших країн. Згідно з даними 
табл. 5 (за 9 міс. 2022 р. у % до відповідного періоду 
2021 р.) наростаючим підсумком питома вага експорту зерна 
в загальному експорті країни зросла з 16,1 до 18,6 %. Ін-
ший традиційний лідер вітчизняного експорту – чорні ме-
тали. У 2022 р. ця складова експорту втратила свої лідер-
ські позиції порівняно з 2021 р., її частка істотно скороти-
лася: із 21,4 до 12 % у 2022 р. Отже, найбільше відбулося 

спадання експорту чорних металів: його обсяги становили 
лише 38,4 % від обсягу, експортованого за дев'ять місяців 
2021 р., натомість експорт зерна скоротився менше і ста-
новив 79,3 % обсягу попереднього року. 

Повномасштабна російська агресія негативно впли-
нула на експорт та імпорт усіх товарів в Україні, у тому 
числі безпосередньо або опосередковано пов'язаних із 
сільським господарством. Зокрема, експорт жирів та олії 
тваринного або рослинного походження за дев'ять міся-
ців 2022 р. становив 93,9 % відповідного показника 
2021 р., готових харчових продуктів – 64,9 %. Винятком 
є експорт за товарною позицією "живі тварини; продукти 
тваринного походження", де відбулося зростання на 
19,2 % до показників попереднього року. На обсяги й 
ефективність виробництва аграрної продукції впливають 
імпорт машин, обладнання та механізми, обсяг їхнього 
ввезення знизився до 61,4 % відповідного показника за 
дев'ять місяців 2021 р.; продукції хімічної та пов'язаних з 
нею галузей промисловості, у тому числі добрива, – до 
64,2 %, як зазначено в табл. 5 [8]. 

 
Таблиця  5. Експорт з України відповідно до товарної структури зовнішньої торгівлі  

за дев'ять місяців 2022 р. до відповідного періоду минулого року 

Назва товарів 
2021 

млн дол. 
США 

Питома вага у 
загальному  

обсязі 

2022 
млн дол. 
США 

Питома вага 
у загальному 

обсязі 

2022 р.  
у %  

до 2021 
Збільшення 

(+) / зменшення (–) 
Продукти рослинного  
походження, у т. ч. 9702,5 20,1 8868,1 26,8 91,4 – 

зернові культури 7755,0 16,1 6149,7 18,6 79,3 – 
Недорогоцінні метали  
та вироби з них,у т. ч.: 11775,5 24,4 5098,8 15,4 43,3 – 

чорні метали 10326,0 21,4 3965,2 12,0 38,4 – 
Жири та олії тваринного або 
рослинного походження 4574,0 9,5 4295,0 13,0 93,9 – 

Мінеральні продукти,  
у т. ч. нафта 7049,2 14,6 3771,3 11,4 53,5 – 

Машини, обладнання 
і механізми;  
електротехнічне  
обладнання 

3842,4 8,0 2966,3 9,0 77,2 – 

Готові харчові продукти 2651,6 5,5 1720,9 5,2 64,9 – 
Деревина і вироби  
з деревини 1510,8 3,1 1495,7 4,5 99,0 – 

Живі тварини; продукти  
тваринного походження 926,4 1,9 1104,3 3,3 119,2 + 

Продукція хімічної  
та пов'язаних з нею галузей 
промисловості,  
у т. ч. добрива 

1878,5 3,9 1003,1 3,0 53,4 – 

Інші товари 4289,5 8,9 2742 8,3 64 – 
Усього 48200,4 100 33065,5 100 68,6 – 
 
Джерело: побудовано авторами на основі [8]. 
 
За підтримки міжнародних партнерів Україна долучи-

лася до гуманітарного проєкту Grain from Ukraine з ме-
тою передавання частини експортованого зерна до тих 
країн Африки, де населення вже сьогодні потерпає від 
голоду. Відповідно до цієї програми уряд України, яка 
сама перебуває у стані війни й економічного спаду, та 
іноземні партнери – учасники проєкту, що можуть вику-
пити частину зернових культур, планують забезпечити 
зерном 5 млн осіб. Для створення безпечної зони прохо-
дження кораблів з українським зерном у Чорному морі та 
розширення меж пропускної спроможності для його ви-
везення було затверджено ряд угод і міждержавні без-
пекові домовленості. 

Стратегія відновлення й ефективного розвитку агра-
рного сектору ґрунтується на диверсифікації вироб-

ництва сільськогосподарської продукції, поглибленні пе-
реробки та пошуку нових логістичних можливостей для 
її реалізації. Економіка Україна, як до війни, так і сьогодні, 
є експортно-орієнтованою. Аграрний сектор економіки 
держави залишається постачальником майже половини 
експортних товарів на світові продовольчі ринки і, зок-
рема, на ринки зернових культур.  

Відповідно до прогнозів Міністерства економіки та 
опитування самих аграріїв, опублікованих Державною 
службою зайнятості, незважаючи на важкі обставини, по-
в'язані з військовою російською агресією проти України, 
зроблено позитивний прогноз щодо експортного потен-
ціалу сільськогосподарської продукції, зокрема зернових 
культур. Реалізація запланованих планів залежить як від 
розблокування портів, так і від того, наскільки будуть 
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безпечними морські, залізничні та автоперевезення. На-
ступного року тенденція стосовно подорожчання варто-
сті транспортування та відвантаження товарів аграрного 
сектору за кордон імовірно зберігатиметься. У зв'язку з 
цим необхідно приділити значну увагу пошуку нових 
форм співпраці з торговельними партнерами зовнішньо-
економічної діяльності та визначити нові альтернативні 
шляхи (транспортні маршрути) для поставок товарів, що 
експортуються. Очевидною стала необхідність залу-
чення міжнародних організацій до гарантування безпеки 
експорту продуктів агропромислового комплексу. 

Важливим кроком у забезпеченні стійкості агросек-
тору має бути створення галузевих програм підтримки 
фермерських господарств на постраждалих територіях, 
забезпечення аграріїв якісним насіннєвим матеріалом, 
технікою, електроенергією, доступністю до них усіх пред-
ставників агросектору на умовах прозорості й контролю 
за цільовим використанням коштів. 

ВИСНОВКИ. За 30 років незалежності України агро-
сектору вдалось не тільки досягти і перевершити пока-
зники радянського періоду з валового виробництва од-
нієї з основних сільськогосподарських культур, що виро-
щуються та експортуються з країни, – зерна, а й модер-
нізувати агровиробництво на основі сучасних науково-
технічних досягнень. Приміром, 2019 р. було зібрано зе-
рнових і зернобобових в Україні 75,08 млн т, що переви-
щило рекордний показник минулого століття на 41 % 
(51 млн т у 1990 р.). Під час війни багато країн світу усві-
домили роль і значення безперервних поставок україн-
ського зерна для всієї системи міжнародної безпеки, а 
саме, у сфері продовольчого забезпечення. Проблеми 
зберігання та транспортування зерна, порушення на-
гладжених логістичних зав'язків, блокування його виве-
зення з українських портів, черги на залізниці – усе це 
збільшило ризик настання продовольчої кризи в афри-
канських і деяких країнах Азії, суттєво впливає на коли-
вання цін на зерно на світових фінансових ринках. Опе-
ративне втручання найбільш економічно потужних 
країн – США, Європейського Союзу та Туреччини для 
розв'язання зазначеної проблеми свідчить про значну 
зацікавленість у налагодженні поставок зернових куль-
тур з України та зростання їхнього експортного потен-
ціалу в умовах підвищеного попиту на ці сільськогоспо-
дарські товари (продукцію). 

Фінансову стійкість аграрного сектору вітчизняної еко-
номіки в умовах воєнного стану можемо розглядати як 
здатність забезпечувати достатніми фінансовими ресур-
сами процес розширеного відтворення сільськогосподар-
ського виробництва з урахуванням комплексу дій та ін-
струментів як фінансового (пільгового оподаткування, 
кредитування, донорської допомоги), так і не фінансового 
характеру (військового, дипломатичного, логістичного). 

Збройна агресія РФ проти української держави не 
тільки завдала і завдає шкоди народу України, нищить 
врожаї, інфраструктуру, житлові й виробничі об'єкти, за-
бруднює навколишнє довкілля, водні та лісові ресурси, 
але й спричинила сплеск зростання цін на продовольс-
тво в країнах з розвиненою економікою, загрозу голоду в 
африканських країнах через блокування експортних мо-
жливостей України вітчизняних сільгоспвиробників.  

Успішний розвиток аграрного сектору економіки  
України останнього десятиліття зумовлений зростанням 
світового попиту на продукцію сільськогосподарського 
виробництва, інтеграцією економіки України до ЄС, зруч-
ним розташуванням, природним ресурсам та наявним 
факторам виробництва, а також використанням подат-
кових пільг для сільськогосподарських підприємств. 

Водночас у попередньому періоді не вдалось подолати 
проблему низького рівня фінансування наукових уста-
нов, селекційних програм, пов'язаних з аграрним вироб-
ництвом; забезпечити ефективну систему агрохімічних 
обстежень, контролю за родючістю ґрунтів, підвищення 
врожайності окремих культур до кращих світових зразків. 
Також необхідно змістити акцент від виробництва зерно-
вих на їхню обробку і створення готової до споживання 
продукції з високою доданою вартістю. 

Аграрний сектор України залишається одним із голов-
них сегментів як вітчизняної, так і світової господарської 
системи, оскільки виконує важливу місію забезпечення 
продовольством громадян нашої держави, а також бли-
зько 100 млн громадян за межами нашої країни, і його 
роль зростатиме. З огляду на це, питання перемоги  
України є задачею життєвою важливою не тільки для 
громадян України, але й для всього розвиненого світу, а 
також країн, що розвиваються.  

Отже, аграрний сектор України має не тільки гаран-
тувати продовольчу безпеку для громадян, але і форму-
вати міцну фінансову основу для підтримки Збройних 
сил України та інших держаних інституцій, які наближа-
ють перемогу над ворогом. АПК України наразі функціо-
нує у вкрай складних умовах бойових дій з високим рів-
нем забруднення площі земельних ресурсів вибухоне-
безпечними боєприпасами, недостатності обігових кош-
тів, насіннєвих матеріалів, електроенергії тощо.  

Основною метою підтримки фінансової стійкості аг-
рарного сектору економіки України в умовах військового 
стану має бути формування програм підтримки ефекти-
вного сільськогосподарського виробництва, забезпе-
чення продовольством населення, збереження й відтво-
рення природних ресурсів, а також раціональне та ефек-
тивне природокористування. Вступ України до НАТО та 
ЄС забезпечить вільний і повноцінний розвиток України 
серед країн-учасниць Європейського співтовариства. Це 
сприятиме тому, що аграрний сектор нашої держави ма-
тиме вагоме значення в забезпеченні продовольчої без-
пеки в Україні та світі.  

ДИСКУСІЯ. Недостатньо вивченими та практично об-
ґрунтованими є позиції, які стосуються визначення рівня 
задоволення попиту на товари аграрного сектору на вну-
трішньому ринку (з урахуванням спадання платоспромо-
жного попиту населення України та необхідності гумані-
тарної підтримки збіднілих верств населення, зокрема 
громадян зі звільнених від окупантів територій). На сьо-
годні бракує розрахунків економістів щодо внутрішніх 
потреб на зерно та іншу сільськогосподарську продук-
цію першої необхідності, обсягів обов'язкових резервів 
запасів продовольства, визначення альтернативних 
шляхів, форм і джерел їхнього поповнення. Суттєвих 
змін потребує державна концепція основних засад дер-
жавної аграрної політики на період до 2030 р. Перспек-
тивним питанням є дослідження ефективності реаліза-
ції урядових програм підтримки агросектору, "Є-робота", 
гранти на створення теплиць, підтримки садівництва, ягід-
ництва, виноградарства тощо. 
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FINANCIAL SUSTAINABILITY OF THE AGRICULTURAL SECTOR 
OF UKRAINE UNDER MARITAL LAW 

The article focuses on the military aggression's impacts on the financial sustainability of the agricultural sector in Ukraine as well as the priority 
measures required to ensure the food and economic security of Ukraine under martial law. Ukraine has to solve problems of unprecedented 
complexity: ensuring food security on the domestic market and selling agricultural products on the world market under the difficult conditions of war. 
The performance of agricultural enterprises is analyzed as the stability of their functioning is strategically important not only for the domestic 
economy, but also for the overall world food market. At the same time, the authors emphasize factors and processes which contribute to the higher 
financial sustainability of agricultural production, as well as those, which inhibit the development of agrarian business in Ukraine. The authors define 
the financial sustainability of the Ukrainian agricultural sector under martial law as the ability to provide sufficient financial resources for the process 
of expanded reproduction of agricultural production, considering the range of financial measures and tools (preferential taxation, loans, donor aid) 
as well as and non-financial ones (military, diplomatic, logistic). The agricultural sector of Ukraine remains one of the key sectors of both domestic 
and global economies, as it carries out a highly important mission of providing food to the citizens of our state, as well as to about 100 million citizens 
outside the country, and its role will be growing further. Based on this issue, the authors consider Ukraine's victory as a vital task not only for the 
citizens of Ukraine but also for all developed and developing countries. Key features of the state policy aimed at supporting exporters of agricultural 
products to ensure the financial sustainability of the agricultural sector of Ukraine are defined. 

Keywords: financial sustainability of the agrarian sector, agricultural sector, agricultural enterprises, export of agricultural products, state 
financial support for farmers, food security. 
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